Apuntes de refuerzo l1de5

1°. Para averiguar el nombre de gran ndmero de compuestos necesitamos conocer el
namero de oxidacion de los elementos del compuesto. Procedemos segun las reglas
estudiadas. Se debe recordar que, para los compuestos que estudiamos este curso, el
Oxigeno actla con -2 y el Hidrégeno con +1 (no metales) o —1 (metales).

2°. Tipos de compuestos binarios:
a) Oxidos:
e Metdalicos: metal + oxigeno
¢ No metalicos: no metal + oxigeno
b) Hidruros:
e Metalicos: metal + hidrégeno
e No metdlicos: no metal + hidrégeno o hidrégeno + no metal
c) Sales binarias: metal + no metal
d) Compuestos binarios de no metal con no metal.

3°. Al escribir la formula se pone primero el elemento menos electronegativo (el que actlia
con numero de oxidacion positivo) y después el electronegativo (actia con nimero de
oxidacién negativo).

40, nombrarlos se hace al revés, se dice primero el electronegativo (actda con
namero de oxidacidn negativo) y después el otro elemento (actlia con nimero de oxidacién
positivo).

5°. Para poner el nombre, conocida la férmula, se debe averiguar el nUmero de oxidacion
de cada elemento (no es necesario para la nomenclatura sistematica o para nombres
comunes). En general, para los compuestos binarios, el elemento que se encuentra a la
derecha se nombrara acabado en -uro salvo que sea oxigeno (6xido) o tenga nombre
propio el compuesto.

6°. Para escribir la formula conocido el nombre por la tradicional o por la Stock, se
averiguan los nimeros de oxidacion (analizar el nombre) y se intercambian entre los dos
elementos. Se simplifica si se puede. Por ejemplo, si el nombre es éxido plumbico,
sabemos que el oxigeno acttia con -2y, por el nombre, el plomo con +4;

e Primero ponemos Pb a la izquierday O a la derecha: PbO

e Después intercambiamos los numeros de oxidacion de ambos elementos,

olvidando el signo que tienen: Pb,0,
e Sise pueden simplificar los dos nimeros se hace (dividiendo por el mismo niamero

. 2 4
ambos subindices): PbO; 3= (no se pone) 5 = 2(se pone)

Como regla general:

- Enlaférmula tendremos el elemento més electronegativo (el de mas tendencia a coger
electrones, su numero de oxidacion serd negativo) a la derecha, y a su izquierda
pondremos el elemento o elementos menos electronegativo(s).

- Para nombrar un compuesto binario, primero se nombra el elemento mas
electronegativo (su nombre acabara en -Uro, si es oxigeno se denominara 6xido).
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lones negativos . lones positivos (cationes) .
. Simbolo y carga ; Simbolo y carga
(aniones) (algunos ejemplos)

sulfato (SO,)” ‘ferroso’ o ‘de hierro (1)’ Fe™

sulfito (SO5)” ‘férrico’ o ‘de hierro (Il)’ Fe®

fosfato (PO,)” ‘plumboso’ o ‘de plomo (1) Pb*

nitrato (NO3) ‘plimbico’ o ‘de plomo (IV) Pb™

nitrito (NOZ)Z' ‘auroso’ o ‘de oro (1) Au3++

carbonato (COx)~ ‘aurico’ o ‘de oro (llI) Au

hidréxido (oxidrilo) (OH) ‘cuproso’ o ‘de cobre (1) Cu’
‘cliprico’ o ‘de cobre (II) cu™
‘estdnnoso’ o ‘de estafio (Il) Sn”
‘estannico’ o ‘de estafio (V) sn™
‘mercurioso’ 0 ‘de mercurio (1) Hg"
‘mercurico’ o ‘de mercurio ()’ Hg™"

lones positivos (cationes) .
. Simbolo y carga
(algunos ejemplos)

‘de litio’ Li"

‘de sodio’ 0 ‘s6dico’ Na"
‘de potasio’ 0 ‘potasico’ K’

‘de cesio’ Cs’
‘de berilio’ Be™
‘de magnesio’ 0 ‘magnésico’ Mg”~"
‘de calcio’ o ‘calcico’ Ca”
‘de estroncio’ Sre
‘de bario’ Ba”"
‘de aluminio’ Al
‘de zinc’ Zn°"
‘de plata’ Ag’

Nombres de los compuestos de hidrégeno con halégeno o con anfigeno

Férmula Tradicional (cuando esta disuelto en agua) Stock
HF Acido fluorhidrico Fluoruro de hidrégeno
HCI Acido clorhidrico Cloruro de hidrégeno
HBr Acido bromhidrico Bromuro de hidrégeno
HI Acido iodhidrico loduro de hidrégeno
H,S Acido sulfhidrico Sulfuro de hidrégeno
H,Se Acido selenhidrico Seleniuro de hidrégeno
H,Te Acido telurhidrico Telururo de hidrégeno

Algunos oxacidos habituales

acido sulftrico H,S0O,
acido sulfuroso H,SO3
acido fosférico HsPO,
acido nitrico HNO3
acido nitroso HNO,
acido carboénico H,CO3

Compuestos con hombre propio

borano BH;3

metano CH,

silano SiH4

amoniaco NH3
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l agua [ HO |
e No metal o metal con oxigeno: Oxidos  (6xido ..... ;. XaOp 2 X es un metal o un no metal)
e Metal con hidrégeno: Hidruros  (hidruro.... ; MH,; 2> M es un metal)

Compuestos binarios

Formulacién

Si te dan el nombre por la nomenclatura tradicional:

Oxido de Elemento-oso
0 ——>1| 35 0 ) A
elemento acabado en uro Elemento-ico

Este elemento: A O (si es 6xido)

B (otro elemento)

n es el nimero de oxidacion del O o del B
m es el nimero de oxidacion del A (-oso el
menor ¢ —ico el mayor)

Ejemplo: Oxido ferroso

2 porque el oxido
(oxigeno) tiene
numero oxidacion -2

2 porque al ser —0so
significa el menor
de los dos: +2

Se
simplifica

FeO
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Si te dan el nombre con la nomenclatura stock:

Oxido de Elemento (nimeros

6 ———>|8B romanos) A

elemento acabado en uro

Este elemento: A O (si es Oxido)

B (otro elemento)

n
m
n es el nimero de oxidacion del O o del B
m es el nimero del paréntesis (en caso de no
tener sera el unico n° oxidacion de A)
Ejemplo: Oxido de hierro (IT)
Fe o
) R
2 porque el. Oxido 2 porque hay un II
(oxigeno) tiene
, o, dentro del
nimero oxidacion -2 , .
parentesis
Se
simplifica

FeO

Por la nomenclatura sistematica se pone lo que dice el nombre:

Ejemplos:
- Monoxido de hierro: FeO
- Diéxido de manganeso: MnO,
- Diéxido de dinitrégeno: N,O,
Aqui nunca se simplifica, siempre se deja tal cual dice el nombre.

Nomenclatura.

Por regla general utiliza la nomenclatura sistematica o el nombre tradicional.
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Compuestos ternarios

Formulacién

Se pueden considerar como los compuestos binarios si consideramos que los dos elementos
de la derecha tienen un nombre Unico (el del anién de la tabla).

Nomenclatura

A partir de la formula analiza el nimero de oxidacion del elemento de la izquierda:
- Si el subindice de dicho elemento es el nimero de oxidacién del anién de la derecha
(la carga negativa que viene en la tabla), el nimero de oxidacion de dicho elemento es
el subindice del anion.
- Encaso contrario es que esta simplificado, deberas multiplicar los dos subindices por
dos o por tres hasta que el subindice del elemento de la izquierda sea el nUmero de
oxidacidn del anién (la carga negativa que viene en la tabla)

El nombre sera el nombre del anion seguido del nombre del cation correspondiente.

Ejemplos:

- Al(SO,4)s. Aqui no hace falta averiguar el nimero de oxidacion del Al dado que siempre
es +3. El nombre sera ‘sulfato de aluminio’.

- Fey(S0y)s. Como el subindice del Fe es 2 (que ciertamente es el del SO42'), el nimero
de oxidacion del Fe es +3 (subindice del SO,), se trata del catién Fe**. El nombre sera
‘sulfato férrico’ o ‘sulfato ferroso’.

- Fe SO, : como el subindice del Fe es 1y deberia ser 2 (al ser SO,*), hemos de
multiplicar primero por dos ambos subindices, quedaria: Fe,(SO,),. Asi el Fe tiene
nimero de oxidacién +2, se trata del Fe*". El nombre sera ‘sulfato ferroso’ o ‘sulfato de
hierro (I1)’
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